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MINISTERIO PUBLICO
ESTADO DO TOCANTINS




Coordenação do Centro de Apoio Operacional às Promotoria da Infância e Juventude 
CAOP da Infância e Juventude  -  Ministério Público do Estado do Tocantins  - 202 NORTE, AV. LO 4, CONJ. 1, Lotes 5 e 6 - Plano Diretor Norte - CEP 77.006-218 -  Palmas-TO  -  (63) 3216-7638 / 7610 (Fax) E-mail de contato: caopij@mp.to.gov.br
Oficio Circular nº 001/2013/CAOPIJ/MPE-TO.     

                                       Palmas, 04 de fevereiro de 2013.
A Sua Excelência o(a) Senhor(a) 
PREFEITO(a) MUNICIPAL



Senhor (a) Prefeito(a),




Cumprimentando-o(a) cordialmente, venho por meio deste informar que o Centro de Apoio Operacional às Promotorias da  Infância e Juventude – CAOPIJ, órgão pertencente a estrutura organizacional do Ministério Público Estadual, tem sua atuação na área da infância, Juventude e Educação, está realizando um levantamento sobre  a situação do Sistema Socioeducativo em Meio Aberto(Prestação de Serviço a Comunidade e Liberdade Assistida) no  Estado do Tocantins.




Considerando que as leis 8.069/90 e 12.594/2012, determinam que compete aos municípios formular, instituir, coordenar e manter o sistema de atendimento socioeducativo;




Considerando que todas as crianças e adolescentes , inclusive os adolescentes autores de atos infracionais, gozam de  Proteção Integral(art. 1º, do ECA), garantindo-lhes o direito de  exigir do Poder Público, com absoluta prioridade, o atendimento de suas necessidades;




Considerando a inexistência de informações objetivas acerca da situação da estruturação e execução das medidas socioeducativas nos municípios;




Neste sentido, solicitamos de Vossa Excelência atenção e celeridade quanto ao preenchimento do formulário em anexo, para que possamos com as devolutivas de todos os municípios, deflagrar uma atuação ministerial de âmbito estadual  , para estruturar o sistema local de atendimento socioeducativo em meio aberto.



Maiores informações podem ser obtidas pelo e-mail:caopij@mp.to.gov.br ou telefone (63) 3216-7638.




Certos de contar com a colaboração dos Senhores  (as), desde já agradecemos a atenção.      
               Atenciosamente,

 SIDNEY FIORI JUNIOR


Coordenador do CAOPIJ

