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Ofício GAB/PJIJ nº xxx/2014                            xxxx, 01º de dezembro de 2014.
A Sua Senhoria
Coordenador(a) do Conselho Tutelar

Conselho Tutelar dexxxxx
xxxxx

Senhores Conselheiros
Senhor(a) Presidente do Conselho Tutelar,


O Conselho Tutelar é de fundamental importância na garantia da proteção e promoção dos direitos fundamentais infantojuvenis e, para a consecução de tal objetivo, se faz necessário que este órgão seja dotado de uma boa estrutura física e humana.

Nesse sentido, o Estatuto da Criança e do Adolescente e a Resolução nº 170 do CONANDA traçam algumas determinações a serem observadas para a adequada estruturação do Conselho Tutelar.
Diante do exposto, solicitamos que responda e nos remeta, no prazo de 10 dias, o questionário abaixo:
a) O Conselho Tutelar realizou, com o apoio do Conselho Municipal dos Direitos da Criança eo Adolescente - CMDCA, pelo menos, uma capacitação anual durante os anos de 2013 e 2014, d objetivando aperfeiçoar o atendimento?  

b) O Conselho Tutelar está sendo mantido mediante: 

b1) custeio com mobiliário, água, luz, telefone fixo e móvel, internet banda larga, computadores, fax, scanner e outros? Indicar os itens que possui (e se funciona adequadamente) e a quantidade.
b2) formação continuada para os membros do Conselho Tutelar, conforme item acima?

b3) custeio de despesas dos conselheiros inerentes ao exercício de suas atribuições, inclusive diárias, a serem pagas na mesma forma e nas mesmas condições a todos os servidores públicos do Município de XXX?
b4) espaço adequado para a sede do Conselho Tutelar, seja por meio de aquisição, seja por locação, bem como sua manutenção? 
b5) transporte adequado, permanente e exclusivo para o exercício da função, incluindo sua manutenção?
b6) segurança da sede e de todo o seu patrimônio?
b7) fornecer mensalmente, sempre que solicitado por meio de requerimento do Coordenador do Conselho Tutelar, material de escritório (papel, formulários, tinta de impressora, pastas suspensas, copos descartáveis, etc) e material de limpeza? 
c) à título de material permanente indicar se existe ou não (com um X). Caso haja necessidade de aquisição, indicar a quantidade de itens que vocês precisam (número):

                                                             sim        não     unidades
armários de inox com portas e fechaduras (    )       (    )        (    )

mesas com gaveteiro                               (    )       (    )        (    )

computadores                                         (    )       (    )        (    ) 

impressora com copiadora e scanner         (    )       (    )        (    )

câmera fotográfica                                  (    )       (    )        (    ) 

cadeiras com braços                                (    )       (    )        (    ) 

racks para computadores                          (    )       (    )        (    ) 

ares-condicionados                                  (    )       (    )        (    )

ventiladores                                            (    )       (    )        (    ) 

d) foi disponibilizada equipe de apoio para o Conselho Tutelar, composta de, pelo menos, (i) 01 assistente administrativo; (ii) 01 assistente de serviços gerais; (iii) 02 motoristas (rodízio e plantões); (iv) 01 office boy? 
e) há necessidade de se promover a adequação de segurança dos prédios onde atualmente funciona o Conselho Tutelar, promovendo a colocação de grades ou outros dispositivos de segurança? 

f) foi cedido um profissional da área de assistência social e outro de psicologia, para que fique à disposição do Conselho Tutelar, prestando serviços técnicos-profissionais, durante alguns dias da semana? 

g) O seu município foi contemplado com o KIT equipagem, da SDH-Secretaria de Direitos Humanos? Em caso positivo,quais itens foram recebidos? Eles estão sendo utilizados exclusivamente pelo Conselho Tutelar?

Atentamente,

SIDNEY FIORI JUNIOR

PROMOTOR DE JUSTIÇA

