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9ª Promotoria de Justiça de Araguaína-TO

Tutela da Infância e Juventude 


Ofício nº 087/2011                                              Araguaína, 13 de setembro de 2011.

Inquérito Civil nº 002-C/2011

A Sua Excelência

PREFEITO MUNICIPAL

CARMOLÂNDIA - TO

Com cópia para o CMDCA





Senhor Prefeito,





Cumprimentando-lhe, vimos pela presente REITERAR a necessidade desse Município apresentar o Projeto de Lei sobre o Acolhimento Familiar, disciplinado no art. 101, VIII do ECA. Sabemos que Carmolândia está em fase de transição de governo, mas já é hora de aprovar a Lei sobre Acolhimento Familiar, lembrando que esta Promotoria expediu a recomendação ministerial nº 004/2010 em 15/07/2010 e até hoje nada foi feito. Das sete cidades da Comarca, todas já aprovaram suas Leis Municipais, com exceção de Carmolândia. 

Portanto, estamos convicto que Vossa Excelência, sensibilizado com os direitos das crianças e adolescentes em situação de risco, apresentará o Projeto de Lei e trabalhará para sua aprovação na Câmara de Vereadores.

Em seguida, sem solução de continuidade, deve-se dar seguimento e providenciar o cadastro das pessoas interessadas em acolher crianças e adolescentes em situação de risco (o acolhimento só ocorrerá por determinação judicial), mediante a nomeação do grupo de trabalho responsável por receber as inscrições.

Faz-se necessária a elaboração e publicação do edital de convite para as inscrições das pessoas interessadas, as quais devem respeitar os requisitos da Lei a ser criada; a divulgação ampla na mídia sobre as regras do programa e, por fim, o estudo social de cada interessado para respectiva decisão sobre o deferimento ou indeferimento das inscrições, segundo os parâmetros da Lei Municipal. 

Veja que toda essa etapa não gera custo nenhum para o orçamento, mas é uma etapa decisiva para o bom funcionamento do programa, pois ele só terá bons frutos se toda a comunidade souber do que se trata e como funciona, conforme os ditames da Lei Municipal. 

Certo de se atendido, solicitamos resposta no prazo de 20 dias acerca da conduta a ser tomada por Vossa Excelência.

Atentamente,

SIDNEY FIORI JUNIOR

PROMOTOR DE JUSTIÇA
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E-mail: sidneympto@hotmail.com 


