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AUDIÊNCIA PÚBLICA 

OBJETO: REDE DE ATENÇÃO AOS DEPENDENTES QUÍMICOS

DATA: 19/09/2011

HORÁRIO:  8h30

LOCAL: AUDITÓRIO DA OAB/TO

PORTARIA:  Nº 001/2011 (DOE Nº 3466 16/09/2011, p.37) 

EXPOSITORES:

MARCELLO TOMAZ DE SOUZA – DEFENSORIA PÚBLICA

MARIA ROSELI DE ALMEIDA PERY – MINISTÉRIO PÚBLICO

ARTHUR LUIZ PÁDUA MARQUES – DEFENSORIA PÚBLICA

FÁTIMA RORIZ – CONSELHO NACIONAL DE COMBATE ÀS DROGAS

DENNS RUSSO P.K. DO BRASIL – SLADVMA  

ESTHER MARIA CABRAL  - SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE

SAMUEL BRAGA BONILHA – SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

DELIBERAÇÕES APROVADAS POR UNANIMIDADE PELA PLENÁRIA APÓS AS EXPOSIÇÕES E DEBATES

AO EXECUTIVO E LEGISLATIVO ESTADUAL

· Garantia de previsão orçamentária nos próximos Projetos de Lei relativos ao Plano Plurianual – PPA e Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO com a destinação de orçamento nas próximas Leis Orçamentárias Anuais - LOA's de recursos suficientes para a implantação da Rede de Atenção Psicossocial: Cuidados aos Usuários de Álcool, Crack e outras Drogas capaz de atender à demanda de usuários do Sistema Único de Saúde – SUS de responsabilidade do Estado do Tocantins.

· Priorização dos investimentos na área da saúde pública, nos três níveis de atenção à saúde, por tratar-se do único serviço de relevância pública expressamente reconhecido pela Constituição Federal, minimizando, em tudo o que for necessário, os percentuais destinados a gastos públicos com eventos privados (espetáculos, eventos esportivos, festas etc) e com propagandas governamentais. 

· Garantia da contrapartida do Estado do Tocantins, através de recursos orçamentários que viabilizem o repasse de recursos disponibilizados pela União no que tange à implementação da Rede de Atenção Psicossocial: Cuidados aos Usuários de Álcool, Crack e Outras Drogas.

AO EXECUTIVO ESTADUAL E MUNICIPAL

· Implementação de campanha permanente, contendo os indicadores levantados pelo próprio Estado no Programa Agenda Tocantins e os constantes dos sistemas oficiais de informações do SUS, pelos meios de comunicação disponíveis, com o objetivo de alertar a população dos riscos  para a saúde, para a família e para a sociedade decorrentes do uso do álcool, crack  e outras drogas.

· Mudança dos critérios de seleção, organização e métodos que resultem na diminuição de cargos comissionados, mantidos de forma injustificada, plenamente dispensáveis, cuja manutenção afronta aos princípios constitucionais da moralidade, impessoalidade e eficiência,  pelo fato de que inviabilizam a contração de pessoal necessário no quadro da saúde, em especial ao desempenho das funções na área da saúde mental,  medida necessária a viabilizar o  respeito à Lei de Responsabilidade Fiscal.

AO MINISTÉRIO PÚBLICO E DEFENSORIA PÚBLICA

· Articulação com o Conselho de Secretários Municipais de Saúde – COSEMS e com a Associação Tocantinense dos Municípios – ATM, destinada a facilitar o diálogo entre os Membros do Ministério Público e da  Defensoria Pública,  que atuam no âmbito do Estado, para o fim de viabilizar a solução extrajudicial das demandas da saúde.

· Reunião com a Procuradoria Geral do Estado - PGE destinada a viabilizar a agilização e priorização na manifestação em processos de interesse da saúde pública e nas providências destinadas ao cumprimento de decisões judiciais na área da atenção psicossocial.

· Interlocução com os Poderes Executivo e Legislativo Municipais, através da Associação Tocantinense dos Municípios – ATM e União dos Vereadores do Tocantins – UVT,  destinada a chamar a atenção para a necessidade de:

 -  Garantir previsão orçamentária nos próximos Projetos de Lei relativos ao Plano Plurianual – PPA e Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO com a destinação de orçamento nas próximas Leis Orçamentárias Anuais - LOA's de recursos suficientes para a implantação da Rede de Atenção Psicossocial: Cuidados aos Usuários de Álcool, Crack e outras Drogas capaz de atender a demanda de usuários do SUS de responsabilidade dos Municípios.

- Priorizar os investimentos na área da saúde pública, por tratar-se do único serviço de relevância pública expressamente reconhecido pela Constituição Federal, minimizando, em tudo o que for necessário, os percentuais destinados a gastos públicos com eventos privados (espetáculos, eventos esportivos, festas etc) e com propagandas governamentais.
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