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Ofício nº 67/2016 - CAOPIJ                              Palmas, 06 de outubro de 2016.

Ao Excelentíssimo Senhor
Haroldo Ferreira Dias Junior
Delegado Substituto da Receita Federal

Assunto: Estatística Imposto de Renda
Excelentíssimo Senhor,

O CAOPIJ- Centro de Apoio Operacional às Promotorias da Infância e Juventude, órgão vinculado ao Ministério Público Estadual, que tem como uma de suas missões a produção de material informativo aos membros do Ministério Público Tocantinense, vem por meio desta, solicitar a Vossa Excelência informações quanto ao número de pagantes e valores pagos ao Tesouro Nacional, via Imposto de Renda, de algum Município do Estado do Tocantins (se possível, algum com aproximadamente 5 mil habitantes).

Tal pleito faz-se necessário em razão da elaboração de um estudo sobre os Fundos Municipais da Infância e Juventude que está sendo elaborado por este Centro de Apoio e que visa trazer visibilidade à possibilidade de destinação de 6% do Imposto devido por Pessoas Físicas, ao Fundo de seu Município.

Com os dados será possível, a título exemplificativo, demonstrar que se os moradores da cidade em análise efetuassem a destinação, ao final de um determinado período, o Fundo Municipal teria determinada importância arrecadada.

É crucial o desenvolvimento destes estudos para estimular a doação aos Fundos Municipais, principalmente se considerarmos que em todos os Municípios Tocantinenses os Fundos foram criados, mas 90% encontram-se inativos por falta de doações.    
Atenciosamente,

SIDNEY FIORI JÚNIOR
Coordenador do CAOPIJ

