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9ª Promotoria de Justiça de Araguaína-TO

Tutela da Infância e Juventude 

Av. Neief Murad, chácara 47-A, St. Noroeste, Araguaína/TO, CEP: 77800-000, Tel. (63) 3414-8509

E-mail: sidneympto@hotmail.com


	PORTARIA Nº 02/2011


O MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO TOCANTINS, por intermédio do Promotor de Justiça signatário, que exerce suas atribuições na Promotoria da Infância e Juventude de Araguaína, no uso de suas atribuições legais e Constitucionais,

RESOLVE:


CONSIDERANDO que cabe ao Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente promover a captação de valores para o Fundo da Infância e da Adolescência;

CONSIDERANDO que há anos o FIA está em aberto sem que o CMDCA promova as medidas necessárias de conscientização da população-contribuinte acerca da possibilidade de destinação de percentagem do imposto de renda para o referido fundo;

CONSIDERANDO que há necessidade de se melhorar a gestão desta tão importante missão confiada pelo legislador aos conselheiros de direito;

Por fim, considerando que cabe ao Ministério Público promover o procedimento de investigação preliminar para zelar pelo efetivo respeito dos Poderes Públicos e dos serviços de relevância pública aos direitos assegurados na CF/88, bem como promover o inquérito civil e a ação civil pública, para a garantia do direito fundamental à educação de qualidade para as crianças e adolescentes (art. 129, II e III, CF/88), 


Tem-se por pertinente instaurar-se o presente PROCEDIMENTO PREPARATÓRIO, visando induzir os conselheiros de direito a promover as medidas necessárias para a captação de valores para o FIA desta Comarca.


Isto posto é a presente investigação para determinar inicialmente:


1) Autue-se o procedimento, capeado pela presente Portaria, registrando-se em livro próprio.

2) Nomeie-se a analista ministerial Valéria Sampaio, como secretária do feito e comprometa-a a desempenhar fielmente os deveres inerentes à função;

3) Encaminhe-se ofício ao presidente do CMDCA solicitando dados financeiros do FIA, bem como informações sobre o planejamento para o ano de 2012, pois já não há mais tempo para captar recursos do IR-2011;

4) Após estas providências iniciais abra-se vista dos autos para dar seguimento nas diligências.

Autue-se e registre-se.

Gabinete do Promotor de Justiça da Infância e Juventude de Araguaína/TO aos 24 de fevereiro de 2011.

SIDNEY FIORI JUNIOR

PROMOTOR DE JUSTIÇA
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