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9ª Promotoria de Justiça de Araguaína-TO

Tutela da Infância e Juventude 


Ofício nº 059/2011              Araguaína, 14 de julho de 2011.

Inquérito Civil nº 001/2010

A Sua Senhoria

JOTA PATROCÍNIO

Secretário de Ação Social

ARAGUAÍNA - TO

Com cópia para o CMDCA





Senhor Secretário,





Cumprimentando-lhe, dando sequência na implementação do programa municipal de acolhimento familiar de crianças e adolescentes em situação de risco, registrando a entrada em vigor da Lei Municipal nº 2733 de 05 de maio de 2011, e lembrando que o art. 16 dispõe que “a regulamentação da presente Lei será feito por Decreto do Poder Executivo no prazo de 90 dias”, vimos pela presente SOLICITAR de Vossa Excelência, que dê seguimento e providencie a aludida regulamentação, para que ao menos o cadastro das pessoas interessadas possa ser iniciado de plano, mediante a nomeação da comissão responsável por receber as inscrições, exatamente como preceitua o par. único do art. 7º da Lei citada (as inscrições serão feitas no departamento responsável da Sec. Mun. Des. Social e Habitação).

Faz-se necessária a elaboração e publicação do edital de chamamento das pessoas interessadas, as quais devem respeitar os requisitos dos artigos 7º e 8º da Lei 2733/11; a divulgação ampla na mídia sobre as regras do programa e, por fim, o estudo social de cada interessado para respectiva decisão sobre o deferimento ou indeferimento das inscrições, segundo os parâmetros do art. 6º e 9º da Lei Municipal. 

Veja que toda essa etapa não gera custo nenhum para o orçamento, mas é uma etapa decisiva para o bom funcionamento do programa, pois ele só terá bons frutos se toda a comunidade souber do que se trata e como funciona, como foi pontuado pelo art. 13 da citada Lei Municipal. 

Certo de se atendido, solicitamos resposta no prazo de 20 dias acerca da conduta a ser tomada por esta secretaria.

Atentamente,

SIDNEY FIORI JUNIOR

PROMOTOR DE JUSTIÇA
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E-mail: sidneympto@hotmail.com 


